

# 法庭笔记



在校大学生为蝇头小利铤而走险，以600元贩卖含毒品电子烟锒铛入狱；境外“毒”糖果快递入境，收件人因此获刑7个月；更有贩毒分子利用“香槟叶子”炮制毒品“白酒”，以及通过借取诊疗卡开取国家管制精神药物……近年来，这些新型贩毒手段层出不穷，我国打击毒品犯罪力度也不断加大，无论贩毒手段如何变换，终将难逃法律制裁。6月26日是国际禁毒日，本期法庭笔记聚焦当前毒品犯罪的新动向，顺便提醒各位看官：珍爱生命、远离毒品！

## 贩售“毒糖果”“毒白酒”“含毒电子烟”……多人被判刑 法网恢恢 切莫以身试“毒”

### 大麻糖果

- 邮寄含大麻的有毒糖果
- 法院认定犯走私毒品罪

谢某是一名女生，通过社交媒体结识了海外的男子唐某。两人约定由唐某以快递的方式把含有大麻成分的糖果邮寄给谢某。不久，快递到达国内，谢某满心欢喜地前去查收，结果被民警当场抓获。众人打开包裹一看，其中一包净重达342.48克的糖果，竟检测出含有四氢大麻酚成分。

地点：广州市荔湾区人民法院。

结果：荔湾法院经依法审理后认为，谢某明知包裹中的糖果含有毒品成分，仍从境外邮寄至国内并签收，其行为已触犯刑律，构成走私毒品罪。法院遂判决被告人谢某犯走私毒品罪，判处有期徒刑七个月，并处罚金人民币两千元。

法官说法：随着一些国家或地区将大麻合法化，大麻的滥用进一步加剧，随之出现了各种各样的大麻衍生品，如本案所涉及的含大麻成分的糖果。这些衍生品的毒品属性相对隐蔽，更加难以发现，更容易被人走私、贩卖、运输、持有等；同时，像本案被告人使用国内外互联网通讯工具进行联络，通过国际邮递形式进行运送，大大增加了犯罪的查处难度，具有相当程度的社会危害性。对该类犯罪行为依法予以严惩。

### 有毒烟弹

- 贩卖含依托咪酯的电子烟弹
- 两人被判有期徒刑并处罚金

2023年10月31日晚，梁某以人民币600元的价格向在校大学生黄某出售了两个看似普通的电子烟弹，其实里面含有依托咪酯成分。同一天晚上，黄某又以同样的价格将其中一个电子烟弹转卖给了陈某。第二天，陈某在酒店房间里将那个电子烟弹交给了黎某，被警方当场查获。经检验，电子烟弹净重1.08克，内含有13%的依托咪酯成分。

1个月后，警方顺藤摸瓜，将黄某和梁某双双抓获。在梁某的家中，警方还查获了15个电子烟弹壳等物品。

### 毒品“白酒”

姚某某巧妙地用“香槟叶子”炮制“白酒”，这种“香槟叶子”含有合成大麻素5F-ADB、甲基苯丙胺、氯胺酮等成分。他声称这种“白酒”效果与“开心水”相似，却难以被验尿板检测出来。

地点：广州市中级人民法院。

结果：法院审理后，以贩卖毒品罪判处被告人姚某某有期徒刑十五年，并处没收个人财产人民币十五万元。宣判后，姚某某表示服判不上诉，该判决已发生法律效力。

法官说法：本案被告人姚某某无视国家法律，违反毒品管制法规，贩卖合成大麻素类毒品，数量大，其行为已经构成贩卖毒



■ 赖方方/绘图

### 麻精药品

- 非法销售“思诺思”2000余盒
- 获利18万元违法所得均被追缴

倪某某利用本人或他人的诊疗卡，通过相关医院开取了大量国家管制的第二类精神药品——思诺思酒石酸唑吡坦片，并通过网络聊天工具向他人销售，还以快递方式邮寄给客户。据统计，倪某某共计向100余人出售了2000多盒“思诺思”，获利达18万余元。

公安人员最终将倪某某抓获，并从他家中搜出了还未售出的“思诺思”若干片。经鉴定，这些药物中均含有唑吡坦成分。案发后，倪某某通过家属退赃18万余元。

地点：广州市花都区人民法院。

结果：花都法院审理后，以贩卖、运输毒品罪判处被告人倪某某有期徒刑三年，并处罚金3万元。该判决已生效。

法官说法：思诺思酒石酸唑吡坦片是一种镇静催眠药物，是常见的处方类安眠药，也是国家管制的第二类精神药品，类似的麻醉药品、精神药品（简称“麻精药品”）具有强大的止痛、镇静等作用，是现代医学不可或缺的药品种类。但与此同时，麻精药品也具有较强的致成瘾性和依赖性，一旦滥用，社会危害严重。特别是这类成瘾性物质以不同形式呈现，具有很强迷惑性，会对身体健康带来威胁。

本案中，倪某某明知思诺思酒石酸唑吡坦片是国家管制的成瘾性精神药品，却虚构用途从医疗机构大量获取并向多人贩卖、运输，侵害药品管理制度，社会危害性较大。其行为已构成贩卖、运输毒品罪。法院对其定罪处罚，体现了“涉毒必惩”的严正立场，对严防医疗用药流入涉毒渠道具有积极意义。

法官提醒，患者应遵医嘱安全用药，并严格遵守药品管理规定，管理自己的合法用药资料，切勿外借，防止给犯罪分子以可乘之机。同时，相关机构和人员也应恪守职业道德，严把麻精药品“出口”关。人民法院将持续依法惩治涉麻精药品犯罪，教育引导社会公众特别是广大青少年牢固树立远离滥用麻精药品等成瘾性物质的意识，保护人民群众生命健康安全。